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Índice Geral de Publicações
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Meta superada com folga
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PPACI
Programas, Projetos e Ações de Cooperação Internacional

Pactuado Realizado

Apesar da execução de algumas novas atividades, o resultado pretendido não foi alcançado devido, principalmente, às dificuldades inerentes a negociações 
pendentes de posicionamento externo.  
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PPACN
Programas, Projetos e Ações de Cooperação Nacional

Pactuado Realizado

O Portal de Células a Combustível e Hidrogênio não foi concluído, continua em desenvolvimento, devido a necessidade de elaboração de nova metodologia para dar 
suporte a este Portal. O Escritório Virtual do Fundo Setorial da DST/AIDS, previsto também para o 2º semestre, não foi desenvolvido por falta de interesse do parceiro 

externo, fatos que levaram ao não cumprimento da meta acordada.
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IIT
Instituições Mobilizadas para o Uso de Informação Tecnológica

Pactuado Realizado

O Projeto PTS está sendo desativado e o Projeto APL foi elaborado sob demanda da SECIS/MCT e até o momento nenhuma ação foi realizada. Isso 
contribuiu para o não atingimento da meta.
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IDT
Itens de Informação Disseminados

Pactuado Realizado

Alguns projetos como o PROSSIGA, DSPACE, G-INOVA, entre outros, tiveram redução de pessoal e de verba, implicando diretamente no não atingimento 
da meta.
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ITTI
Índice de Transferência Tecnológica da Informação

Pactuado Realizado

O Escritório Virtual do Fundo Setorial da DST/AIDS não foi desenvolvido por falta de interesse do parceiro externo.
A Biblioteca Virtual de Promoção de Exportações – APEX, não foi desenvolvida, uma vez que os contatos com o parceiro em questão foram descontinuados 

por falta de interesse do parceiro externo.
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IPPTA
Índice de Participação em Projetos de Pesquisa Teórica e Aplicada Desenvolvidos

Pactuado Realizado

O CNPq suspendeu os projetos integrados de pesquisa, sendo hoje substituídos por chamadas diferenciais de concessão bolsas de produtividade cientifica, 
auxílios financeiros e bolsas de apoio a pesquisa, influenciando o atingimento da meta pactuada

4

4,8
4,5

2,45

4,9

4,1 4

4,7

0

2,5

5

7,5

10

N
º d

e 
D

is
se

rt
aç

õe
s 

e 
Te

se
s 

/ N
º d

e 
O

rie
nt

ad
or

es

2002 2003 2004 2005
Série Histórica

IODT
Índice de Orientação de Dissertações e Teses Defendidas

Pactuado Realizado

Meta superada com folga
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IDI
Itens de Informação Disseminados

Pactuado Realizado

Foram descartados muitos títulos de periódicos que não eram correntes ou que não pertenciam às áreas fim da Biblioteca do Ibict, mas o resultado foi bem 
satisfatório.
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IITTI
Itens de Informação Transferida pelo IBICT 

Pactuado Realizado

Meta quase atingida, faltando apenas acertar alguns detalhes na coleta de informação.
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APD
Aplicação em Pesquisa e Desenvolvimento

Pactuado Realizado

No primeiro semestre, o orçamento liberado foi insuficiente, tendo sido empenhado a maior parte para atender o Decreto n° 5.379. Já para o segundo 
semestre, o desenvolvimento foi normal, permitindo ultrapassar a meta estabelecida.
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RRP
Relação entre Receita Própria e OCC

Pactuado Realizado

Problemas de cancelamento de Contratos e Projetos resultou em uma menor arrecadação, dificultando o atingimento da meta
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Índice de Execução Orçamentária

Pactuado Realizado

Meta atingida com folga
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ICT
Índice de Investimentos em Capacitação e Treinamento

Pactuado Realizado

O baixo investimento em capacitação e treinamento deveu-se à suspensão da realização de despesas com a participação de servidores em congressos, cursos e outros, 
conforme Portaria MCT nº 407, de 28/06/2005 er às limitações orçamentárias incidentes sobre outras ações.
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PRB
Participação Relativa de Bolsistas

Pactuado Realizado

Meta praticamente atingida, mostrando desenvolvimento normal
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PRPT
Participação Relativa de Pessoal Terceirizado

Pactuado Realizado

A variação neste índice deveu-se ao processo de reestruturação da infra-estrutura física da instituição, que acarretou na necessidade de contratação de um funcionário 
terceirizado.
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INCLUSÃO SOCIAL

NCTA
Número de cartilhas / Tecnologias Aplicadas

Pactuado Realizado

O aumento da divulgação do evento “Canal Ciência” auxiliou na superação desse indicador. Este crescimento deve-se, sobretudo, ao trabalho de divulgação off line, 
realizado por meio de matérias publicadas nos meios de comunicação de massa.
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O Instituto Brasileiro de Informação em Ciência e Tecnologia (Ibict) teve no ano de 2005 uma melhora significativa em
alguns de seus indicadores, apesar de ainda não ter obtido a totalidade dos indicadores pactuados. Alguns fatos foram marcantes
para o estágio atual do Ibict. Um deles diz respeito à escolha e posse de um diretor efetivo, o qual passou foi selecionado e
escolhido mediante o estabelecimento de um Comitê de Busca composto por membros pesquisadores de alto nível intelectual e
técnico, que estabeleceu os critérios e os procedimentos para seleção da lista tríplice. O fato é que hoje o Ibict tem um diretor
efetivo.

O ano de 2005 foi também marcado pelo desenvolvimento da metodologia e estabelecimento do planejamento
estratégico, em consonância com as ações empreendidas pela Subsecretaria de Coordenação das Unidades de Pesquisa (SCUP)
junto a todas as unidades de pesquisa do MCT. Esses fatos propiciaram, ao Instituto, maior estabilidade e uma orientação mais
firme e precisa. Esse ano foi ainda marcado pelos resultados obtidos a partir de ações empreendedoras desenvolvidas nos anos
de 2003 e 2004, portanto, permitiram colher os frutos em 2005. Um exemplo desses empreendimentos foi a absorção e
customização do pacote de software SEER – Sistema Eletrônico de Editoração de Revistas. Contabilizamos hoje cerca de 68
(sessenta e oito) revistas científicas utilizando esse pacote. Deve-se ressaltar que a adoção dessa tecnologia, permitiu a várias
dessas revistas serem referenciadas em diretórios internacionais como o DOAJ (Directory of Open Access Journals). Um outro
exemplo é a Biblioteca Digital de Teses e Dissertações, que conta atualmente como 22 (vinte e duas) instituições de ensino
superior integradas e com um acervo de cerca de 16.800 (dezesseis mil e oitocentas) teses e dissertações em textos integrais.
Utilizamos a expressão “...cerca de..”, o que denota imprecisão nos números, mas isso reflete a progressão desses números, pois
eles estão sendo atualizados diariamente e muitas vezes a cada hora ou minuto. Essas ações beneficiaram, especialmente, o
indicador de transferência de tecnologia da informação (ITTI). No entanto, esse indicador não refletiu exatamente esse crescimento
apontado pelas duas tecnologias citadas. Identificamos que uma das razões que explicam essa constatação é o próprio conceito e
critério adotado na formulação desse indicador, o que nos leva a refletir melhor de maneira a dar uma conceituação mais precisa e
adequada. Considerou-se o número de revistas científicas efetivamente implantada e não o número efetivo de transferência dos
pacotes de software. De outra forma, os técnicos do Ibict capacitaram 490 técnicos e editores científicos, grande parte desses
ainda não implantaram as suas revistas por motivos que independem do Instituto, ou seja, estão fora da nossa governabilidade.

Ainda, como resultado dessas ações empreendedoras, verificou-se um aumento significativo no indicador de
publicações (IGPUB). Esse aumento significativo refere-se a publicação dos resultados dos trabalhos desenvolvidos nos últimos
três anos, o qual refere-se à absorção do modelo de Open Archives e das tecnologias que utilizam esse modelo.

Um outro fator, que influiu bastante nas nossas atividades, foi a greve que paralisou as atividades das principais
universidades brasileiras por um período de três a quatro meses. Assim, os pedidos de cópias de documentos previstos no âmbito
do programa COMUT não foram realizados, portanto não foram atendidos. Esse fato teve impacto nos indicadores IDI (Índice de
Disseminação da Informação) e no indicador PPACN – (Índice de Projetos, Pesquisa e Ações de Cooperação Nacional).



Esse fato deve ser caracterizado como um acidente, dado a sua imprevisibilidade. Além disso, algumas ações
planejadas e iniciadas foram interrompidas devido à desistência das instituições demandantes. Um exemplo disso, é o Escritório
Virtual do Fundo Setorial da DST/AIDS, que havia sido previsto para o 2º semestre e não foi desenvolvido por desistência do nosso
parceiro externo.

Deve-se ressaltar que houve um super-dimensionamento no indicador de mobilização de instituições para o uso de
informação tecnológica, por parte do responsável pela área, o qual foi substituído e não internalizou as suas ações que poderiam
eventualmente alcançar a meta pactuada.

Concluindo, entendemos que alguns indicadores deverão ser revistos com o propósito de adequá-lo à medir com
maior precisão os esforços empreendidos, assim como retratar de forma mais precisa o que foi efetivamente realizado. Nesse
sentido, a implantação do planejamento estratégico deverá ajudar nesse aperfeiçoamento, inclusive porque o Instituto poderá
contar com mecanismos efetivos de acompanhamento e aperfeiçoamento da gestão do Instituto.




